

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

创城的意义，说简单也简单——走到哪儿都干净，吃点儿啥都放心，办啥事都有序，街坊邻居有说有笑，遇人有难能帮就帮……

创城的意义，说重大也重大——提升文明素质，改善居住环境，提升城市品位……

运河区把全国文明城市创建工作作为全区重点工作，全角度多维度发现问题，多举措提高市民文明素质，凝聚志愿服务力量弘扬新风尚，着力破解创城工作的“堵点”“痛点”，一幅写满幸福的文明长卷，越绘越美。

## 破解“堵点痛点” 打造“幸福支点”

本报记者 祁洁 本报通讯员 路胜春

### 全方位无死角督导 消除“病灶”

“非机动车乱停乱放问题仍然比较突出。”

“要加大力度治理小广告乱贴的‘顽疾’。”

每周，运河区委主要领导都带领分赴直部门、镇办机关人员及社会志愿力量到分包社区（村），围绕全区重点工作和群众关心关注的大事实事，进行全角度、多维度检查，以找准问题、查清进度、抓好落实，推动各项创城工作落地落实。

全方位监管、无死角督导，是运河区深入开展全国文明城市创建工作的常态。运河区把全国文明城市创建工作作为全区重点工作，高站位、严部署、强调度，坚持问题导向、目标导向、效果导向，建立健全考核督导工作机制，将创建工作落到实处。

对21大类357个固定点位，严格按照实地考察点位测评标准，查漏补缺、强化整改。对各镇、办事处创建情况逐一走访督导，将911个随机点位全部纳入“红名单”，形成常态化工作措施；

聚焦测评体系，将全年任务细化分解为5大项50件工作措施，定人定岗、定点定位、定责定标。实行区领导分包镇办和区直部门分包社区（村）制度，把62个村、73个社区作为创建网格，



## 文明商超 消费窗口靓起来

本报记者 祁洁 本报通讯员 赵晖

### 明察暗访 让问题“无处藏身”

个别垃圾桶未按照四分法标识分类；机动车停车方向不一致；部分非机动车乱停乱放，占用消防通道……8月29日至31日，市商务局督导组对商场、超市等固定点位进行督导检查。下发问题整改通知书18个，发现问题隐患46项。5天内，新发现问题隐患全部完成整改。

为确保高质量完成创建任务，市商务局定期与不定期地采取“四不两直”方式进行明察暗访，做好实地点位的督导检查工作。局主要领导负责，处级干部带领相关科室分包督导大型商场、超市和农贸市场，通过拍摄视频、照片等方式将发现的问题进行记录留取证据，对发现问题的点位下发整改提示

函，明确整改时限。通过明察暗访，把每项任务细化到现场，每项职能细化到个人，让问题“无处藏身”。

### 突击检查 杜绝“穷对付”

9月16日，市商务局对市区维明菜市场、四合菜市场等5家标准化菜市场进行了突击检查。

学雷锋志愿服务站有空岗情况，小广告乱贴现象依然存在……每到一处，市商务局督导组工作人员对发现的问题进行现场指导，督促市场主体落实整改。

为真正使文明城市创建工作成为提升商务形象、推进商务工作的有力抓手，市商务局按照《沧州市创建全国文明城市实地考察工作指导手册》内容，督促企业以精致、精准、精细的作风创

快起来，帮家人洗碗，整理自己的衣服，学做饭……通过体验劳动，他们既增长了本领，又养成了爱劳动、勤思考的好习惯。

教育一个孩子，影响一个家庭，带动整个社会。运河区教体局充分发挥学校教育的主阵地作用，通过组织致礼国旗、家长代表讲述红色故事、录制“我家的家风”、同唱国歌等家校活动，以学生带家庭，让家长与孩子一同成长，文明城市的创建逐步从学校延伸到家庭和社会。

在全国文明城市创建工作推进过程中，运河区始终注重把培育和践行社会主义核心价值观贯穿全过程、融入各方面，不断加强思想道德建设，提高市民文明素质。开展“强国复兴有我”365百姓故事汇群众宣讲活动，积极组织干部群众用接地气的语言、群众易接受的方式，讲述发生在自身或身边的感人故事；常态化开展“运河好人”评选活动，深度挖掘各行各业各类典型，放大闪光点，让先进典型引领社会新风尚。截至8月份，运河区有13人（团体）入选“沧州好人”月度榜，王庆、李艳、吴猛、吕学芹、刘亚斌等6人当选“时代新人、河北好人”，举办“好人之城 大爱运河”月评“沧州好人”5月发布仪式暨身边的榜样——河北省道德模范先进事迹巡回报告会，取得良好反响。

从硬件建设到公共设施，从人居环境到道路交通，从城区到社区……一个个既有颜值又富内涵的影像拼出一幅幅幸福画卷。

### 文明接力传递 幸福你我他

时间是不能存储的，但在运河区公园街道办事处隆华社区，有这样一家特别的“时间银行”：志愿者将做公益的时间存入“时间银行”，日积月累后，凭积分可以兑换相应奖励。

创建文明城市，人人都是参与者和建设者，也是受益者和共享者。为深入推进全国文明城市创建工作，运河区凝聚辖区志愿服务力量，聚焦创城工作重点领域，持续开展“创城志愿服务集中日”活动，结合创城不同阶段的重点任

务实地点位，使各实地点位达到“应有尽有是必须、高标高质是要求”的创建标准，坚决杜绝“低标准、过得去、穷对付”的工作状态。

### 精准落实 不放过小细节

“您好，欢迎光临！”“对不起，请不要在这里吸烟。”如今，走进我市各大商超，文明用语声声入耳，文明标志和宣传标语映入眼帘。

商业带给城市繁荣，文明赋予城市魅力。市商务局担负着大型商场、超市等场所的文明创建工作。自全国文明城市创建工作开展以来，市商务局创城工作虽然取得了一定成效，但距离创城工作的高标准还存在差距，特别是菜市场内部环境整治不到位、外部非机动车乱停乱放等问题仍然存在。



务，通过区、街道（乡、镇）、社区（村）三级联动、党群齐动，确保活动有始有终有成效。细化基层网格管理，解决群众操心事、烦心事、揪心事。以新时代文明实践项目为载体，利用党员“双报到”制度，组织发动党员志愿者，精准对接薄弱环节，开展治理非机动车辆乱停乱放、捡拾烟头、清理小广告、劝导一米线排队等服务，提高市民的文明意识。充分利用楼院长、宣讲队、文明监督员等的积极作用，深入开展走千楼访万家活动，听民意、集民智、聚民心。

在榜样的示范引领下，许多人纷纷接过文明接力棒。

今年34岁的吴猛，是沧州市顺丰快递的一名员工。今年3月初，沧州发生疫情，他瞒着家人成为一名运送核酸检测样本的志愿者，13天没有回家。

王庆，是沧州医学高等专科学校附属医院的一名医务工作者。他和学生组建善行社志愿服务队，多年来一直坚持为居民免费进行中医讲座、按摩、拔罐等理疗保健服务；

运河区公园办事处东社区馨泰小区居民吕学芹，和老伴没有经济来源，平时靠捡拾废品补贴家用。今年2月20日晚11点左右，她骑着三轮车在宏宇城C区附近捡废品时，捡到一个塑料袋，里面装有20万元现金和一些其他物品，她第一时间报了警，在警察帮助下，物归原主。

上班族、学生、耄耋老人……不同的人群，以不同的方式，传递爱心，传播文明。暖心的一幕幕越来越多发生在身边，市民的一言一行散发着文明的气息。文明的接力棒在众人手中传递，人们纷纷用行动宣告：文明城市创建是逗号，不是句号，运河人民将继续用全新的理念诠释文明的内涵。

为进一步强化组织领导，市商务局实行领导干部包联责任制，每名处级干部均明确创城包联点位。同时，将商务部门创建文明城市的目标任务细化分解到具体科室、具体岗位和具体人员，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、机关科室齐抓共管的创建格局，不放过每一个细节，做到每一项任务有人牵头、有人落实，确保文明城市创建的各项措施落实到位，全力打造安全、文明、放心的消费环境。

市商务局相关负责人表示，将进一步强化督导检查力度，细化工作措施，积极协助商场、超市、农贸市场找差距、补短板，高标准完成创城工作。

## 创城进行时

## 点滴行动汇成大文明

小祁

当前，正值我市创建全国文明城市攻坚阶段，穿行于中心城区的大街小巷，总有一些人、一些场面让你心生暖意。

这些日子，新华区建北街道办事处西社区转运站小区居民张永泉，每天楼上楼下不知跑了多少趟。

“需要用记号笔的话，我上楼去拿。”“剩下那几户没联系上的，我再想办法打听打听。”……为了清理转运站小区的“飞线”，解决居民的充电难题，经过市文明办与相关部门协调，决定为小区的小房安装电表。张永泉得知情况后，主动找到社区工作人员：“这儿的不少房子都租出去了，我在这儿住的时间比较长，我负责联系各家各户。”

安装电表需要填写每家每户的详细信息，张永泉千方百计地打听；小区门口的化粪池井盖需要更换、加固，他牵头跟邻居们沟通；小房电表安装的过程中，他没事就守在一旁，安装师傅缺什么工具，他立马上楼去拿。邻居们劝他：“都60多岁的人了，管这么多干嘛。”张永泉笑着说：“创建全国文明城市对于沧州来说，是千载难逢的机会，政府想尽办法给咱改善居住环境，自己出点儿力也高兴。”

张永泉的话简洁朴实，却触动人心。

活跃在街头的一群群红马甲，主次干道上疏导交通的交警，集贸市场里巡查清理的城管，背街小巷中打扫卫生的“美容师”……他们是普通市民，是党员干部，在创建全国文明城市的过程中，他们文明先行，带动他人步入文明的旅程，用爱心温暖城市的每个角落，用坚守感动着这座城市。天蓝、水清、人美，这些点点滴滴变化的背后，都是创城一线的人们为这座城市“梳妆打扮”的结果。他们，让文明的光芒越发夺目。

创城有我，共建共享。创建全国文明城市不只是相关部门的政治使命，更是每一位市民义不容辞的责任。我们要从日常生活中一点一滴做起，告别各类不文明行为，做文明有礼沧城人，以实际行动为全国文明城市创建添砖加瓦。

## 沧州经济开发区：主题宣讲进万家

本报讯（通讯员孙丽红 记者祁洁）为进一步弘扬社会主义核心价值观，倡导移风易俗，弘扬时代新风，助力全国文明城市创建，近日，沧州经济开发区志愿服务总队深入辖区小园村开展“移风易俗落实处 文明新风进万家”主题宣讲活动。

宣讲志愿者们用通俗易懂的语言从家风、家教、家训的内涵等方面讲述了移风易俗的意

## 沧州市税务局：多措并举为创城“加瓦”

以积极参与志愿服务为重点。开展文明交通劝导、入户宣传等活动，倡导广大居民参与创城、支持创城，为改善市容环境、规范城市管理贡献力量。

以提升缴税（费）人满意度为落脚点。紧密结合税务实际，把文明城市创建和文明单位创建活动的落脚点放在提升纳税人、缴费人满意度上，优化办税流程和环节，完善电子税务局功能，为纳税人、缴费人提供多样化缴税（费）渠道。

### 创城创卫大家谈